
Дюлакачар
В 2009 году был создан клуб «Дюлакачар». Руководит клубом Гермогенова Лариса Давыдовна. Цель: сохранение и пропаганда декоративно-прикладного искусства.
Задачи: Вовлечение молодежи к художественному творчеству эвенков посредством соединения традиционного с современным. Приобретение навыков работы с мехом, кожей, бисером. Обучение традиционным способам обработки шкур.
На создание клуба коллектив сподвиг ежегодно проводимый конкурс «Аяврив эвэды тэткэв» – на лучший национальный костюм, который проводится на национальных праздниках «Икэнипкэ», «День оленевода».  Участники конкурса демонстрируют мастерство шитья, орнаментовку своего рода.
[bookmark: _GoBack]Коллекция «Северные просторы» изготовлена из ватмана, для изготовления и демонстрации были привлечены участники Народного фольклорного ансамбля «Юктэ». В коллекции показана красота и очарование северной природы. Отличительная черта коллекции – оригинальность исполнения. Коллекция «Серебряная нить Маин» – душа человека и его связь с Верхним миром через природу. Каждая модель взгляд на мир глазами народа. Представление о Вселенной, её стихиях, о своем месте в этом мире главная мысль коллекции, отраженная посредством цвета, орнаментовки. В коллекции использованы принципы и формы этнической одежды. 

